

## 你们和我们

时光,如白驹过隙,2021年渐行渐远。

株洲日报社校园记者俱乐部起源于2008年,由市委宣传部、市文明办、市教育局和株洲日报社联合主办,株洲日报社主管。

乐学与趣玩,成为株洲日报社校园记者俱乐部吸引全市众多校园记者参与其中的独家秘籍。校园记者各项社会实践活动聚焦体验,让孩子们在乐玩中获得新知与感悟。丰富多彩的社会实践,也成为“双减”新政落地株洲的标本式实践活动之一。

媒介素养系统化训练,从小爱公益、我是传统宣传大使者、读书主题活动、“普及急救知识嘉年华”、儿童权益保护、用英语讲红色故事、系列爱国主义教育、职业体验、建市70周年“画说株洲”、家长学院、湖南省“十强百佳千优”校园记者评选……一年来,校园记者俱乐部以媒介素养培训为基础,培养学生参照“记者”定位,写采访提问、报道写作等,提升学生的听说读写能力;社会实践方面,俱乐部围绕“德智体美劳”全面发展理念,在校内外开展各类社会实践活动,每年除了有“科技嘉年华”“健身小达人”“普及急救知识嘉年华”等品牌大型活动,每月还有主题中型活动,每周都有不同主题社会实践活动。

丰富多彩的活动吸引众多校园记者和家长参与,获得点赞无数。

你们的成长,是我们的欣慰。这一年,株洲日报社校园记者俱乐部和全市校园记者一起穿行时光,共同成长。

回望,是为了更好地前行。来吧,伸出你的手,我们邀请你一起,再次出发。

# 体验助力成长,改变悄然发生 株洲日报社校园记者年度趣闻“10”录

株洲晚报融媒体记者/成建梅



▲职业体验活动现场。成建梅/供图



▲采访非物质文化遗产传承人李伟静老师。成建梅/供图



▲用英语讲红色故事。成建梅/供图



▲街头采访环卫工人。成建梅/供图

### 趣闻1

#### 增强文化自信:争做传统文化传承小使者 【快乐指数】★★★★★

一场突如其来的疫情,让2月的寒假很特别。

天元小学学生王慧本来要和爸爸妈妈一起到深圳过年,因为疫情全家人决定留在株洲过年。深圳之行取消,但王慧特别高兴,因为“可以和班上同学一起参加株洲日报社校园活动”。

寒假正逢春节,株洲日报社校园记者俱乐部举办了传统手工、跳蚤市场、急救救护知识、校园记者新闻发布会、校园记者“闹新春”、寒假不同主题征文等线上线下系列活动。

王慧和爸爸妈妈一起贴对联、做灯笼,包饺子,大年三十

的晚上,她亮出了自己动手做的“中国年”手抄报,连自认为知识广博的父亲也连连感叹“女儿的民俗知识比我多”。

校园记者寒假社会实践及征文活动也让孩子们得到锻炼,其中“我的好家风家训”让校园记者对自己的家庭有了更多的了解。“家风,我认为是家里人的一种行为,我们家的家风是诚信和遵守诺言……”校园记者们纷纷写出关于家风的调查报告。

一个特殊的寒假,陪伴与防疫同行,校园记者们的系列创意活动,给了父母们大大的惊喜。

### 趣闻2

#### 播种“红色”基因:让爱国主义教育入脑入心 【得到指数】★★★★★

2021年是中国共产党成立100周年,株洲日报社校园记者俱乐部开展“党的光辉照我心——中小学生学习党史活动”。活动走进红色景点,参观革命旧址、缅怀革命先烈,聆听革命故事,学党史、讲党史,追寻先辈足迹,感受奋斗历程,引导学生懂得今天的幸福生活从哪里来,明白努力学习、健康成长是为了什么。

3月30日至31日,株董路小学、解放学校、列宁学校开展株洲、茶陵“红领巾”红色课堂结对共育活动。红色教育寓于丰富体验活动之中,让学生入脑入心。

今年9月至10月,株洲日报社校园记者俱乐部与市教育科学研究院共同发起并在校园记者中开展“用英语讲红色故事”活动,全市英语骨干教师走

进中小校园,以独特的方式传播红色文化。

“红色”浸润童年的同时,株洲日报社校园记者俱乐部利用国庆节,将爱国主义教育推向高潮,10月,成为株洲日报社校园记者爱国主义主题月,“国庆七天乐”成为孩子们踊跃参与的活动。

线上打卡、“我和我的祖国”征文,用英语讲红色故事……在株洲烈士纪念馆,国庆节当日,众多校园记者佩戴红领巾,手拿小国旗前往烈士纪念馆、缅怀、礼敬革命先烈。株洲日报社校园记者俱乐部策划开展的系列爱国主义教育实践体验活动,让校园记者在真实的体验中感受祖国的伟大,在孩子内心深处点燃爱国的火种,在课堂内外接力爱国教育的火炬。

### 趣闻3

#### 爱上劳动教育:享受从播种到收获的趣味课程 【快乐指数】★★★★★

3月,是春光明媚、万物生长的季节,株洲日报社校园记者俱乐部联合悠移庄园发起“3月植树月,校园记者来植树”活动,得到家长和校园记者们的积极响应。亲子互动与劳作,种下的不仅仅是一株株树苗,还有美好的希望。

“我是小农夫”成为校园记者践行劳动素养的品牌活动,今年“我是小农夫”活动再次拉开帷幕,让校园记者和爸爸妈妈一起在劳动体验中实现自身成长,同时也通过劳动素养,引领学生崇尚劳动、尊重劳动。

5月1日,贺家土小学校园记者廖虞逸和他的同学们参加株洲日报社校园记者俱乐部组织的“我是劳模小摊主”主题活动。“这辆小车,全新的,刚买一个月,5折出售……”“这几本书,正适合小学生读,5角钱一本,快来买啊……”廖虞逸和小摊主们各显神通,努力地吸引驻足的客人。古风集市活动结束后,孩子们还体验了磨豆腐、古法打水、自然观察、捞鱼、发糍、恐龙化石”等有趣的活动,现场一片欢声笑语。

# 株洲日报社校园记者俱乐部和家长一起 用丰富多彩的体验活动为成长提供动能 让我陪你慢慢长大

教育的终极目标是立德树人,教育的场所绝不仅仅是学校,孩子的第一任老师应该是父母,只有家庭、社会、学校共同关注每个孩子的成长,教育才能成为坦途。此刻,让我们倾听家长的心声。——编者

### “慢慢”小朋友的改变和成长

易纯(先锋小学校园记者杨馨婷的家长)

我家有个“慢慢”小朋友,起床慢,写作业也慢。想让她与更多同龄孩子接触沟通,于是,“慢慢”成为了一名株洲日报社校园记者。

我陪她积极参加各种活动,陪她一同去植树,希望她能像小树苗一样茁壮成长;陪她一起参加爱眼护眼活动,希望她能照顾好自己,一直拥有明亮的眼睛来看这个世界;陪她一起参加科技节活动,希望她能开阔眼界,爱上科学;陪她一起参加生日会,希望她能常怀感恩之心,感恩她所拥有的一切……渐渐地我发现“慢慢”在改变。

2021年暑假期间“健身小达人”公益培训,我们家“慢慢”参加的是连续10天的羽毛球公益培训。25个小队员们换上统一的橙红色羽毛球服,脚穿运动鞋,看上去让人眼前一亮。在教练的组织下,他们开



始了你追我赶的体育竞技课程。为了团队的胜利,我看到了我家“慢慢”跟着团队一起热身训练,跑得汗流浹背也不掉队。她还会郑重地告诉我:“教练教我们要懂得感谢对手,因为对手让我们变得更强大!”

改变在发生。时光啊,请慢一点,我想慢慢地陪女儿长大。

### 妈妈一直在“静待花开”

粟毅芳(泰山学校校园记者黄嘉粟的家长)

“你们家阳台上的花真漂亮!”听到邻居在电梯里这样说,我才发现我们家阳台的盆栽今年终于开出了美丽的花朵。看着美丽的花朵,想到我们家有些腼腆的小女孩也是这样慢慢热呀。

记得她成为校园记者时不久,要写一篇运动会的采访稿,结果开幕式那一上午她没有去采访。问她后才知道,她不知道怎么选择采访对象,也不知道怎么提采访的问题。当晚,我和她一起选定了校长、班主任、参赛选手作为采访对象并确定了各自要提的几个问题。记得她第二天带着做好的准备出发,采访回来后和我聊了好久!

成长如同植物接收阳光雨露一般,进步也在一点一滴的实践活动之中呈现。

刚刚结束的湖南省“十佳百强千优”校园记者评选赛场上,她采访了株洲日报社校园记者俱乐部辅导员“棉花



糖”。采访之前她还要我帮她准备问题,结果她给了我一个大大的惊喜。她自己提的3个问题比我想的问题更有层次,她说这是在学校媒介素养提升课上学会的提问方式。

孩子的成长如同植物生长,默默扎根,不知不觉抽枝发芽,我们家长要做的就是:陪伴、鼓励,静待花开。

### 不一样的成长之旅

龙维(先锋小学校园记者罗思琪的家长)

女儿在成为株洲日报社校园记者时,才读二年级,从那时起,就开始了她不一样的成长之旅。

一次,小思琪参加了“小报童”活动。清晨7点到日报社集合领到报纸后,她开始了第一次卖报,从选地址、选顾客到怎么推销手上的报纸,从茫然无措到熟练地卖完手上的报纸,我都一一看在眼里。一开始,总是听到她说:“妈妈,我该怎么做?”“妈妈,我有点不好意思了”。后来,这些句子变成“妈妈,我卖完了”“妈妈,我帮丁同学卖了2份”“妈妈,我帮王同学卖了3份”……孩子的表情也从害羞、胆怯变成了收获时的狂喜。我看着她开心地数着自己卖报纸挣的钱,那感受比自己挣了钱还高兴。

后面我们陆陆续续地参加了很多校园记者活动,例如:植树节、校园记者



生日会、我们的节日、世界水日等等,参加校园记者为孩子活动带来满满的快乐和收获,这些都永远封存在她的成长记忆中。

### 儿子在挫败中学会“笑看成败”

唐晓玉(八达小学校园记者蒋皓轩、蒋逸轩的家长)

如果说多姿多彩的学校生活是孩子成长中必不可少的精彩旅程,那么校园记者就是丰富的学校生活中的一道亮丽风景。透过这个窗口,校园记者们通过参加各式各样的活动和比赛,能够真切地认识社会、接触社会,可以学习到许多课堂上学不到的知识,也得到了勇气和胆量的提升。

上个月,我家孩子走上了湖南省“十强百佳千优”校园记者评选赛区复赛决赛的赛场,虽然最终没能晋级市级决赛,但是我们都收获颇丰。小哥哥上台表演时丝毫没有怯场,胆量大了,人也更自信了!现场的临时提问和模拟采访环节尤其锻炼孩子,作为一名校园记者,需要具备敏锐的洞察力,看待问题要能够多方位思考。这个环节十分考验孩子的临场发挥和语言组织能力。



一同参赛的小伙伴们都非常优秀,取他人之长补己之短,这是一次比赛,也是一次考验,更是一次难得的学习机会!参赛能让他们感受比赛的氛围,锻炼参赛的心态,在挫败中学会“笑看成败”,在期待中学会“迎难而上”,在高手云集的集体中懂得“何为差距”……不论结果好坏,这都是他们难忘的成长历程!

### 校园小记者 成长大舞台

邹礼(醴陵市实验小学校园记者齐莘彤的家长)

一次偶然的机会会让你成为一名校园记者。今年是你成为株洲日报社校园记者的第二年。在这两年的时间里,我见证了你在一次次采访中褪去羞涩胆怯,在一次次挫折中坚强成长的过程。期间你参加了各种各样的校园记者活动,也采访了许多陌生的面孔,在这个过程中,少不了你每次采访前对采访问题的仔细思考,少不了你每次采访后你字字句句的斟酌……一次又一次的打磨,也练就了你敏锐的新闻洞察力,以及更加娴熟的写作技巧。

我也深切地感受到,校园记者给了你成长的大舞台。当初的羞涩、内向的你,通过在校园记者这个大集体的锻炼,变成了一名能够大胆提问、小心求证优秀的校园记者。参加校园记者活动不仅让你的性格更开朗了,你的写作和与人沟通等各方面的能力



都得到了很大的提升。

爸爸妈妈希望你以笔为锋,以笔为枪,书写新闻百态,吐露学子心声。专注热情,无所畏惧,认真记录自己的成长之路。